

桂林供电供水企业织密防汛“安全网”迎战强降雨

本报讯（记者徐莹波）近期，我市强降雨频繁。南方电网广西桂林供电局、桂林市自来水有限公司等企业迅速行动，以科技赋能预警、以机制强化保障、以行动守护民生，构筑起电力“生命线”与供水“安全网”双重防护体系。

5月23日，兴安县兴安镇东界村委10千伏线路因遭遇山洪水淹主动停运避险，周边居民用电和通信受到影响。为确保群众正常用电，兴安供电局快速应对，紧急调配3台5千瓦发电机送往东界村委停电区域，为当地群众提供临时用电服务。同时，该局组织党员突击队采取“人巡+机巡”的方式，对受灾区域开展电力设施受灾情况勘察，坚决做到“水退一处，抢修跟进一处，恢复供电一处”。

桂林供电局相关人士表示，为提升应急响应效率，该局与气象、水文部门建立了实时联动机制，运用无人机巡查、智能水位监测等技术手段强化预警能力。同时，该局严格执行“保民生、保公用、保重点”原则，重点保障医院、水厂、通信枢纽等关键设施的用电安全；全面加强电网设备特巡特维，对全市低洼变电站、配电房、电缆隧道等重点部位开展隐患排查；应急队伍进入待命状态，保持24小时通信畅通，并配备冲锋舟、橡皮艇、应急电源车等抢险装备，确保突发情况下快速到达现场处置，全力确保汛期桂林电网安全稳定运行和电力可靠供应。

连日来，市自来水有限公司在认真总结2024年防汛工作经验教训的基础上，对防汛应急预案进行了全面修订，



▲供电抢修人员向受灾区域紧急运送应急发电设备，保障群众生活用电。 韦祎 摄

组织各厂站梳理防洪抢险点、完善厂站应急人员配备、新增一批有针对性的抢险物资和救援设备。同时，该公司还对各厂站开展防汛工作检查，重点检查了防汛演练情况、防汛物资和设备准备情况、厂站区域排水设施运行情况等，确

保各项防汛措施有效、可靠。

市自来水有限公司下属各客服中心加大对供水管线的巡检力度，增加巡检频次，全面排查并消除井盖缺失等安全隐患，特别是对居民集中的片区、重点道路、学校、企业等重点区域进行巡

查，对可能造成管道损坏的施工现场安排专人进行看护，发现隐患及时处理。另外，抢修服务队坚持24小时待命，一旦接到险情命令随时出发，确保供水管网安全畅通，全力守护群众用水安全。

科技赋能 织密防线

桂林工务段全力保障汛期铁路运输安全畅通

本报讯（记者苏展 通讯员张俊强 李国星）进入5月以来，桂北地区强降雨天气明显增多。记者从国铁南宁局集团有限公司桂林工务段获悉，该段依据雨情及时启动内防洪Ⅳ级应急响应，通过细化责任分工，按照防洪网格化，强化部门协同，构建起高效联动的应急处置体系，全力保障铁路运输安全畅通。

据了解，在防洪体系建设中，该段

充分发挥科技力量，积极打造“智慧防洪”新模式。运用无人机航拍建模和卫星遥感技术，对全线地质隐患开展高清全景扫描和动态建模分析，精准锁定高陡边坡、溶岩陷穴等风险区域；部署实时监测系统，全面覆盖雨量、边坡形变和危石动态，配合智能报警与视频监控联动预警，实现隐患风险早发现、早预警；借助VR全景影像动态更新及3D建模分析，对湘桂线、益湛线重点区段

实施可视化风险管理，为隐患整治提供精确数据支撑，确保排查整治不留死角。

此外，该段以降雨数据与历史水害分析为依据，动态优化防洪等级和应急响应机制。严格遵循“车间对照查、路桥专业评、开会集中审”三级评审原则，动态调整风险点位，对边坡溜塌、挡墙外挤等重点隐患逐一复核整治；划分182个常态防洪网格和95个加密网

格，组织350名巡查人员严密盯控；联合地方应急部门开展实战演练，储备1777名应急劳力和162台抢险机械，确保快速响应突发事件；同步推进排水系统清理、边坡植被治理等基础工程，结合监测数据开展危石清理、挡墙修复等精准整治，目前11项防洪预抢工程与复旧大修项目正有序推进，有效提升设施抗洪能力。

检察公益诉讼文物保护点在南溪山公园揭牌

“检察蓝”创新模式守护千年石刻

□本报记者陈静

通讯员黄丽莉 苏婉妍

日前，桂林市象山区检察院“检察公益诉讼文物保护点”在南溪山公园揭牌，这是我市检察机关将法律监督职能与文物保护工作深度融合的又一创新举措。在这场文物与法律守护之约的背后，有一段检察机关以法治力量守护山水间文化瑰宝的故事。

故事还得从南溪山摩崖石刻说起。据了解，南溪山公园存有唐代至民国时期摩崖石刻共200余件。石刻主要记载医方、诗文、记事、道教等方面内容，其中《养气汤方》因记载了迄今为止发现最早的中医石刻方剂，入选“大世界吉尼斯之最”。这些石刻是研究桂林山水文化、医药史与道教发展的重要实物史料，于2001年被国务院列为全国重点文物保护单位。

2019年，象山区检察院在开展“历史文化遗产和文物保护公益诉讼”专项活动中，发现这些石刻因遭受自然侵蚀和人为破坏面临毁损的危险。面对这一情况，象山区检察院迅速启动行政公益诉讼程序。通过深入调查厘清问题根源，走访文物专家寻求科学方案，制发检察建议督促整改，最终推动各文物保护部门之间建立协作机制，采取科学有效的方法对风化石刻主体进行修缮。并对石刻主体及保护区范围内15处乱刻乱画痕迹进行清洗，对26处乱堆放垃圾和焚烧痕迹进行清除，在32处石刻前设置保护告示牌，并安装了46个高清摄像头实施24小时监控，安排专人巡查，建立长效巡查保护机制。经多方联动努力，受损石刻主体被有效修复，保护区内各



▲象山区检察院工作人员实地了解南溪山摩崖石刻保护情况。
（象山区检察院供图）

种违法乱象得到有效整治，南溪山摩崖石刻得到了妥善保护。2023年10月，该案入选最高人民检察院行政公益诉讼典型案例，为全国检察机关办理同类案件提供了实践参考。

为了更好地保护这些摩崖石刻，象山区检察院持续跟进文物保护工作，经与南溪山公园管理方协商，双方就设立文物保护点及其选址、功能和运行等方面达成共识。在双方共同努力下，检察公益诉讼文

物保护点揭牌成立。

检察公益诉讼文物保护点的设立，是象山区检察院对《文物保护法》新增检察公益诉讼条款的积极践行，它集日常监测、专业维护、修复技术研究、普法宣传、线索收集等功能于一体，不仅是南溪山摩崖石刻长效保护的前沿阵地，更是象山区全域文物保护的重要平台，将辐射带动更多文物得到有效保护，让文物成为桂林山水之外的第二张名片，实现“文化+

生态”双遗产协同保护。

“我们将以保护点为依托，探索‘文化+生态’双遗产保护新模式，让桂林的山水与文物交相辉映，为打造世界级旅游城市贡献检察力量。”象山区人民检察院检察长王兴林表示，该院将充分发挥检察公益诉讼职能优势，探索创新文物保护新模式，让桂林山水与文物世代传承。

桂林海事部门多措并举

筑牢防汛安全防线

本报讯（记者苏展 通讯员黄艺坛）我市自5月22日起迎来新一轮强降雨天气过程，漓江及各支流水位出现明显上涨。记者从桂林海事局获悉，面对严峻防汛形势，桂林海事局多措并举筑牢安全防线。

据了解，桂林海事局第一时间启动应急响应机制，建立气象、水文、海事三方信息共享平台，综合研判辖区天气、水文变化对通航环境和船舶航行安全的影响，提前向有关单位和航运企业发布预警信息，提醒落实安全防范工作措施。同时运用CCTV电子监控网实施24小时全流域监控，根据天气水文变化及时采取禁限航管制措施，强化各码头、重点水域的现场巡查和

电子巡查工作，指导船舶、排筏加固系泊，确保停泊和航行安全。此外，严格落实24小时应急值班制度，做好信息上传下达工作，同时抽查辖区应急力量布设情况，确保能够妥善快速处置各类水上突发事件。

据悉，截至5月25日20点，漓江排筏全线实施封航管制，旅游船舶正常运行。气象资料显示，未来两天我市仍将维持较强降雨天气，部分江河水位可能进一步上涨。海事部门提醒，汛期水流湍急，航道情况复杂，请广大船主密切关注水文气象信息，严格遵守禁限航规定，做好船舶系固和值班值守工作。

市林园系统“四个强化”

做好汛期安全生产

本报讯（记者徐莹波 通讯员员蒙志欢 农志斌）记者从市林业和园林局获悉，针对近期我市强降雨频繁，该局组织全市林园系统各单位聚焦职责领域，坚持“强化思想认识、强化重点领域、强化工作预警、强化值班值守”等“四个强化”，全力做好安全生产工作，确保安全度汛。

据悉，市林园局严格落实安全生产责任制，强化对各国有林场、保护区、公园景区及林业经营者、从业人员的防汛安全监管，督促各经营者落实防汛减灾措施，切实履行防汛安全责任。同时，该局还组织开展安全隐患排查整治行动，对林区临时工棚、野外作业人员、森林旅游景区

点、公园景区、道路绿化带高大乔木开展排查处置，对枯枝、病枝及易倒伏树木进行修剪或加固，做到“一个不漏”；提前做好重点区域受威胁人员的避险转移工作，确保做到应转早转、应转尽转，不落一人，严防强降雨和山洪地质灾害等造成人员伤亡。

市林园局有关负责人表示，目前，市林园系统各单位正加强值班调度，进一步完善应急预案，全面做好人员队伍、物资装备保障等应急准备，确保突发火灾（险）情时，能够及时启动响应、高效应对处置，切实守护群众生命财产安全。

我市集中开展

打击拒执犯罪专项行动

本报讯（记者张苑 通讯员梁真榕）近日，全市集中打击拒执犯罪专项行动动员部署会在桂林市中级人民法院召开。

根据自治区高院、自治区检察院、自治区公安厅联合印发的《开展集中打击拒不执行判决、裁定犯罪行为专项行动实施方案》要求，我市自2025年4月至12月底开展全市集中打击拒执犯罪专项行动，旨在贯彻落实党中央、自治区党委关于“切实解决执行难”的重大决策部署，维护司法权威与当事人合法权益，推进我市切实解决执行难问题。

据了解，本次行动的重点打击对象是有能力执行却拒不执行、恶意转移或隐匿财产、暴力抗拒执行等典型拒执犯罪行为。我市公检法三部门将紧密协作，构建常态化打击拒执犯罪工作机制，确保每一起拒执犯罪案件都能得到及时、公正处理。

为高效推进此次专项行动顺利开展，下一步，我市公检法等部门将进一步探索建立健全信息共享、线索移送、联合行动等创新机制，凝聚打击拒执犯罪的强大合力，切实保障胜诉人合法权益，为桂林社会稳定和经济发展提供坚实保障。

我市举办

社工师考前公益培训

本报讯（记者胡晓诗）日前，我市2025年度社会工作者职业资格考试考前公益培训在广西师范大学举行。本次培训由中共桂林市委社会工作部主办，桂林市社会工作协会、广西师范大学政治与公共管理学院联合承办，旨在为考生提供专业化、系统化的考前辅导，助力培养高素质社会工作人才。

本次培训为期两天，采用“线下集中授课+线上直播”双模式，以及更多考生。课程紧扣考试大纲，涵盖《社会工作综

合》《社会工作法规与政策》《社会工作实务》等核心内容，由多位资深讲师分章节系统讲解。

据悉，这是我市认真贯彻落实党中央关于机构改革的决策部署，设立市委社会工作部以来首次举办社工师考前公益培训，是落实广西社会高质量发展“十百千万工程”的具体体现。

未来，我市将持续深化社会工作专业人才建设，推动其在社会治理、社会救助等领域发挥更大作用。